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ВСТУП 

 

На даний момент часу питання забезпечення  населення України 

продуктами споживання залишається на високому рівні. В цей дуже важкий для 

нашої Держави час, дуже важливо підтримувати виробництво продуктів 

харчування, Україна завжди славилася багатими хлібними полями. Сучасне 

виробництво хлібу, та підприємства переробки зернових культур для 

подальшого споживання потребує інноваційних методів для переробки та 

зберігання сировини. Зберігання та переробка зернових культур напряму 

пов’язані з вибухо-пожежною небезпекою. На що, в першу чергу впливають 

фізико-хімічні властивості борошна в першу чергу зумовлюють виникнення 

небезпеки у вигляді вибухо небезпечних накопичень у вигляді хмари в об’ємі 

приміщень. Також на  підприємствах  хлібопекарної  галузі  основними  

небезпечними речовинами,  які  можуть  становити  потенційну  небезпеку  для  

персоналу, основних  та  допоміжних  виробництв  є  використання  в  якості  

палива - природного  газу,  а  також  використання  і  зберігання  у  великій  

кількості борошна. При певних умовах під час виробничого процесу можуть 

створюватись  вибухонебезпечні газо- та пилоповітряні суміші.  

За найнебезпечніші об’єкти можна прийняти: газорозподільний  пункт  

(ГРП),  котельня,  хлібопекарні  цехи  (газові печі), склади безтарного зберігання 

борошна (СБЗБ), просіювальне відділення. 

Підприємства  хлібопекарної  галузі  відносяться  до  потенційно  

небезпечних об’єктів,  оскільки  маси  вибухонебезпечних  речовин,  що  

зберігаються  та використовуються,  не  перевищують  порогових  значень,  але  

при  виникненні аварійних  ситуацій  та  аварій,  такої  кількості  

вибухонебезпечних  речовин достатньо для значних руйнувань як в середині 

приміщень так і для руйнування будівель та споруд, травмування людей тощо. 

Виникнувші пожежі під час робочого процесу можуть поширюватися і на 

склади. Досить важливим питанням переробки зерна є його зберігання. Широке 

застосування прогресивних  методів зберігання зерна в механізованих складах 
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складає додаткову  пожежну небезпеку через використання великої кількості 

завантажувально-розвантажувальних механізмів з електроприводом. 

Експлуатація цих механізмів неминуче пов’язана з виділенням горючого пилу та 

зернових відходів, а також надлишкового тепла від електроприводів та 

механізмів. 

Окремо потрібно виділити проблему застарілого обладнання та приміщень. 

Більшість підприємств проектувалися та будувалися ще за часів СРСР, тому вони 

не зовсім відповідають сучасним вимогам правил пожежної безпеки. Кількість 

пожеж на підприємствах по зберіганню та переробці зернових культур  

зменшується тому що з часом вдосконалюється обладнання та профілактичні 

заходи. Ставалися випадки пожеж на Хлібопекарних підприємствах і загалом 

пожежі виникають через недотримання правил пожежної безпеки, та 

порушенням правил безпеки праці працівниками підприємства. Також значна 

кількість пожеж відбувалася через теплову дію від механічних проявів теплової 

енергії та проявів електричної енергії. 

На прикладі пожежі яка відбулался 10 липня 2006 року на Харківщині в 

хлібозаводі ВАТ «Каравай»  виникла пожежа в приміщенні бухгалтерії та архіву. 

Якийсь час співробітники хлібозаводу намагалися власноруч загасити пожежу, а 

коли зрозуміли, що не в змозі впоратись з вогнем, викликали пожежних. 

Прибувші на місце НС пожежно-рятувальні підрозділи привласнили пожежі 

третій ступінь складності. Було врятовано 67 людей. Щоб впоратись з пожежею 

пожежні запросили додаткові ресурси: не вистачило напору в водомережі. А щоб 

забезпечити безперебійну подачу води, до місця пожежі було навіть пригнали 

пожежний потяг. Виробництво не постраждало - горіли тільки адміністративні 

приміщення. Пізніше стала відома причина пожежі. За словами спеціалістів, НС 

сталася через коротке замикання.  
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Також можемо привести приклад пожежі в Новій Каховці, спалахнула 

пожежа на місцевому хлібозаводі. Пожежні отримали повідомлення о 12:45, за 

викликом виїхали рятувальники 11-ї ДПРЧ (Нова Каховка), 13-ї ДПРЧ (Каховка) 

та 6-ї ДПРЧ Берислав, інформує обласне управління ДСНС. 

Вогнеборці встановили, що сталось загорання дерев’яних піддонів в 

одноповерховому приміщенні. Приміщення не використовувалось у 

виробничому процесі, але там проводились технічні роботи. Локалізувати 

пожежу вдалось о 13:30, повністю ліквідувати о 14:42 на площі 500 кв.м. 

Ймовірна причина загорання – порушення правил пожежної безпеки під час 

експлуатації електрошліфувальної машини (болгарки). Постраждалих немає. 

За розрахунками причин пожеж на підприємстві слід віднести: 

• теплові прояви електричної енергії (25-30%); 

• необережне поводження з вогнем (20-25%); 

• порушення ППБ при проведенні вогневих робіт (10-12%); 

• порушення ППБ в технічному процесі (10%); 

• порушення правил влаштування та експлуатації приладів опалення (4-6%); 
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• підпали (5%); 

• інші причини: іскри, самозаймання, природні явища і т.д. (2%). 

За мету даної комплексно курсової роботи взято аналіз пожежної небезпеки 

ТОВ «Дніпровський хлібокомбінат № 5» міста Дніпро із розрахунком сил і 

засобів, та оцінки тактичних дій підрозділів на пожежах об’єктів аграрної 

промисловості. 

Для досягнення поставлення мети комплексно курсової роботи доцільно 

виконати наступні задачі: 

Здійснити аналіз оперативно-тактичної характеристики зерно- переробного 

підприємства; 

- розглянути протипожежний стан об’єкту який є в наявності та 

запропонувати заходи                           щодо його удосконалення; 

- перевірити відповідність  

- обґрунтувати ймовірне місце виникнення пожежі із

 встановленням  початкових даних виникнення пожежі; 

- розрахувати фізичні параметри розвитку пожежі; 

- здійснити розрахункову оцінку сил і засобів на гасіння пожежі в 

зерно- переробного підприємстві; 

Об’єкт дослідження – ТОВ «Дніпровський хлібокомбінат № 5» 

Дніпропетровської області. 

Предмет дослідження – оцінка протипожежного стану хлібопекарного   

підприємства із врахуванням небезпечних факторів пожежі, алгоритм 

оперативних дій пожежно-рятувальних підрозділів по гасінню умовної пожежі на 

ТОВ «Дніпровський хлібокомбінат № 5» Дніпропетровської області. 
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РОЗДІЛ 1 

АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

1.1.Загальна характеристика об’єкту. 

ТОВ «Дніпровський хлібокомбінат № 5» розташований в Амур-

Нижньодніпровському районі міста Дніпро по вул. Конотопській, 141. Територія 

хлібокомбінату огороджена, має один в’їзд зі сторони пров. Шкільний. Основна 

продукція – хлібобулочні та кондитерські вироби. 

 

Рис.1.1. Місце розташування  ТОВ «Дніпровський хлібокомбінат № 5» на карті 

місцевості. 

Площа підприємства складає 1.5 га, з залізобетонною огорожею , на якій 

розташовані будівлі ІІ, ІІІ  ступеню вогнестійкості. На території мається деяка 

кількість складських будівель та споруд  загальною місткістю 2700 тон. 

Більша частина будівель не обладнана автоматичною пожежною 

сигналізацією. 
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Рис 1.2.   Ситуаційній план ТОВ «Дніпровський хлібокомбінат № 5» 

 

Зв’язок об’єкта з пожежно-рятувальною службою здійснюється через міську   

телефонну мережу, по телефону ”101”. 

Виїзд на об’єкт та проїзди по території з твердим покриттям. Ввіз та вивіз 

продукції загалом здійснюється вантажними  автомобілями через КПП. 

Навколо території з усіх сторін підприємства знаходяться будівлі 

приватного житлового сектору. Усі будівлі побудовані та прибудовані у різний 

час. 

На території підприємства розташовані наступні будівлі та споруди: 

Компресорна станція площею 55,5 м2. Будівля, ІІІ-го ступеня вогнестійкості. 

Стіни виконані з каменю – ракушняку, перекриття дерев'яне. Покрівля шифер по 

дерев'яним стропилам. 

Склад цукрової пудри - площею 6,6 м2. Одноповерхова будівля, ІІІ-го 

ступеня вогнестійкості. Без підвальне. Прибудована, стіни виконані з каменю – 

ракушняку, перекриття дерев'яне. Покрівля шифер по дерев'яним стропилам; 
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Булочний цех (виробнича будівля № 3) - загальною площею 484,2 м2. 

Одноповерхова будівля, основний цех, розмірами  35,0×14,7м . В основному цеху 

маються наступні ділянки: борошно просіювальне, тістомісильне, пекарське 

відділення, по виробництву макаронних виробів. Конструкція цеху уявляє 

комплекс приміщень, які забезпечують процес неперервного випікання хлібу. 

Потрібний ступінь вогнестійкості - III, фактичний -III. Фундамент стрічковий, 

буто-бетонний.  Без підвальне. Стіни виконані з каменю - ракушняку, перекриття 

дерев'яне. Покрівля шифер по дерев'яним стропилам.  До будівлі прибудовані: 

котельня (розмірами в плані 10,5×14,8м), прохідна (розмірами в плані 1,8×4,56м), 

два магазини по реалізації хлібобулочних виробів (розмірами в плані 13,2×4,0м),  

Майстерні  - загальною площею 46,2 м2. Без підвальне. Склад-навіс та ангар 

стоять окремо. Усі будівлі побудовані та прибудовані у різний час. Усі складські 

приміщення, крім механічних майстерень виконані типу навісів та 

характеризуються як тимчасові будівлі;  

Електроцех - загальною площею 16,4 м2. Стіни виконані з цегли. 

Знаходиться під навісом механічних майстерень; 

Столярна майстерня - загальною площею 32,2 м2. Стіни виконані з цегли;  

Опалення центральне. Електропроводка закритого виконання під шаром 

мокрої штукатурки. Підвального приміщення немає. Мається три евакуаційні 

виходи.   

Котельна - загальною площею 97,2 м2. Стіни виконані із  цегли; 

Вагова - загальною площею 120,2 м2 та прохідна загальною площею 7 м2  

будівля одноповерхова, ІІІ-го ступеня вогнестійкості. Стіни виконані з цегли, 

перекриття дерев'яне. Покрівля шифер по дерев'яним стропилам. З’єднанні в 

один комплекс з виробничою будівлею булочного цеху; 

Склади - загальною площею 80 м2. Одноповерхова будівля, ІІІ-го ступеня 

вогнестійкості. Стіни виконані з силікатної цегли , перекриття дерев'яне. Без 

підвальна. Покрівля шифер по дерев'яним стропилам; 
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Гараж - площею 96,7 м2. Одноповерхова, ІІІ-го ступеня вогнестійкості 

будівля. Стіни виконані з силікатної цегли. Використовується для ремонту 

автотранспорту. Присутня оглядова яма для ремонту та огляду автотранспорту;  

Склади тари - загальною площею 14 м2. Розташовано окремо від інших під 

залізною сіткою; 

 Виробничі Будівлі №1 та №4 - 1-но та 4-х поверхові, прямокутної, 

квадратної та складної форм, ступень вогнестійкості – ІІІ,. Будівлі без підвалу та 

горища. Висота будівель 6,5 та 12 м. У будівлях розміщено робочі кабінети.  

Стіни та перегородки виконані з цегли. Оздоблення стін та стелі з 

негорючих матеріалів. Перекриття з багатопустотних залізобетонних плит. 

Покрівля – шифер по дерев’яному каркасу. 

У будівлях дві внутрішніх сходових клітини, які сполучають поверхи між 

собою. 

У 4-х поверховій будівлі № 1 одна внутрішня сходова клітина, яка сполучає 

поверхи між собою. 

Електропроводка прокладена приховано. Забезпечено 5 вогнегасниками 

ВП-5 (у приміщенні бухгалтерії вогнегасник ВП-5 замінити на ВВ-5, оскільки в 

приміщенні знаходяться комп'ютери). Необхідний ступінь вогнестійкості будівлі   

III, фактична III.  З приміщення є  евакуаційних виходи безпосередньо назовні. 

 

Характеристика будівлі  млину і складу зберігання борошна: 

Будівля  одноповерхова, прямокутної форми, ступень вогнестійкості – ІІ, 

розмірами 67×18,8×6 м, загальною площею 1259,5 м2. Будівлі без підвалу та 

горища.  Висота будівлі  6  м.  

У будівлях розміщено цехи по переробці зерна та складські приміщення. 

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі в 

коридорах з негорючих матеріалів. Перекриття поверхів з багатопустотних 

залізобетонних плит. Покрівля будинку виконана з руберойду по 

залізобетонному покриттю. У будівлі одна зовнішня сходова клітини. 

Електропроводка прокладена приховано. Забезпечено 5 вогнегасниками 
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ВП-5  

Потрібний ступінь вогнестійкості будівлі   II, фактична II.  З приміщення є  

евакуаційних виходи безпосередньо назовні 

Бокси для автомобілів: 

Окремо розташована одноповерхова будівля, розміром в плані 12х9х5м. 

бетонним фундаментом, стіни і крівля виконані зі з/б плит, опалювання відсутнє, 

електропроводка прокладена приховано. Є два евакуаційні виходи 

безпосередньо назовні. Автоматична пожежна сигналізація відсутня, забезпечено 

двома вогнегасниками ВП-5. 

 

    Протипожежне водопостачання. 

а) зовнішнє: здійснюється від міської водопровідної мережі.  

Пожежні гідранти розташовані: 

-ПГ-1 розташований біля виробничого корпусу №4 діаметром 200 мм 

кільцева мережа; 

-ПГ-2  розташований біля КПП діаметром 200 мм кільцева мережа; 

б) внутрішнє: встановлено сухотруби з виводом пожежних  кранів з 

головками типу „ Ø51 мм. біля маршової сходової клітини. 

в) найближчі вододжерела:  

річка на відстані 270 м. 

   

1.2. Опис технологічного процесу на підприємстві. 

Зерно і продукти його переробки є однією з основ харчування людини, на 

хлібокомбінаті варіантом збору та видачі сировини є зберігання у складах 

безтарного зберігання силосного типу. Процес виробництва хліба достатньо 

гнучкий, важкий та трудовмісний. Для того, щоб вийшла буханка хлібу з печі, 

необхідно, щоб вона пройшла через велику кількість апаратів та агрегатів. Весь 

технологічний процес умовно можна розділити на декілька окремих етапів.  

Зокрема такі : 

1. Прийом та збереження сировини ; 
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2. Підготовка сировини до переробки та виробництва ;. 

3. Виготовлення тіста для подальшого виробництва хлібобулочних, 

кондитерських виробів;  

4.  Відправка продукції в торгову мережу та продаж товарів широкого 

вжитку та товарів народного промислу. 

До складу хлібокомбінату входять три цехи з виробництва хлібобулочних 

та кондитерських виробів, лабораторія, допоміжні підрозділи та власний 

автотранспортний підрозділ для доставки продукції споживачам. 

Виробництвом продукції керує головний технолог, який організовує 

розробку і впровадження прогресивних, економічно обґрунтованих 

технологічних процесів і режимів виробництва продукції; вживає заходів щодо 

прискорення освоєння у виробництві прогресивних технологічних процесів, 

найновіших матеріалів, широкого впровадження науково-технічних досягнень; 

розглядає та затверджує зміни, що вносяться до технічної документації у зв'язку 

з коригуванням технологічних процесів і режимів виробництва та інше. 

Все зерно, що потрапляє на підприємство підлягає обов’язковому вхідному 

контролю для визначення вологості, сміттєвої та зернових домішок, зараження 

мікроорганізмами. Згідно з діючими нормативними документами заражене зерно 

прийому не підлягає. 

В залежності від якості зерна воно направляється лабораторією або 

безпосередньо в склади, або на подальшу сушку та очистку. 

Тісто замішується партіями – кожна порція додається у фіксований час. В 

цьому випадку використовуються тістомісильні машини з податними діжою 

визначеної ємності 300 літрів. Діжку з опарою закочуюсть до тістомісильної 

машини, додають необхідні складові. Змішується тісто до однорідної 

концестенції. Краї дежі та місильний механізм (після замісу тіста), тісто 

залишають бродити.  

При розділці тісто, яке вже вибродило, поступає в буклер над воронкою 

ділильної машини. За допомогою шибера в нижньому отворі тістоспуску 

регулюють потрапляння тіста у воронку ділильної машини. 
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Із воронки ділителя тісто потрапляє в робочу камеру, потім поміщається 

особливим пристроєм у мірники, звідки виштовхується у вигляді окремих 

шматків рівного об’єму та маси. 

Хліб випікають в пекарній камері  хлібопекарських  печей  при температурі  

пароповітряного  середовища  200  –   280ºС 

На хлібокомбінатах використовують: 

Печі БН-25 і БН-50  

Які мають сітчастий конвеєрний під шириною 2100 мм. Система обігрівання 

рециркуляційна канальна з одним пальником у циркуляційному контурі. Піч БН-

25 складається з тунельної пекарної камери  висотою 200 і шириною 2200 мм. 

Верхня і нижня стінки пекарної камери є теплопередаючими стінками верхнього 

і нижнього  нагрівальних каналів. По нижній стінці каналу проходить робоча 

гілка сітчастого конвеєра , яка служить подом печі, а холоста гілка конвеєра 

проходить під піччю.      Привідний барабан розташований на розвантажувальній 

частині печі. Біля нього розміщений автоматичний важільно-вантажний 

натяжний пристрій. Натяжний барабан конвеєра розташований у посадочній 

частині печі. Циліндрична щітка служить для очищення конвеєра. Циліндрична 

топка печі закінчується змішувальною камерою, яка з'єднана з боковим каналом 

і коробами .в яких з допомогою шиберів гази розподіляються по ширині пекарної 

камери в паралельних каналах і трубах. Відпрацьовані гази збираються в короби, 

з'єднані з боковим збірним каналом. Останній з'єднаний з всмоктувальним 

патрубком рециркуляційного вентилятора . Відпрацьовані димові гази частково 

повертаються в камеру змішування на рециркуляцію, а залишки викидаються в 

димову трубу . Система каналів оснащена вибуховими патрубками з клапанами. 

Парозволожувальний пристрій являє собою шість перфорованих горизонтальних 

труб, закритих ковпаком. Виведення випарів з печі провадиться примусово з 

допомогою вентилятора  і системи труб, з'єднаних з витяжними зонтами і 

пекарною камерою печі, її обігрівання Управління тепловим режимом печі 

здійснюється автоматично за допомогою двохпозиційного регулятора 
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температури гріючих газів в місці виходу з камери змішування. Печі БН-50 

складаються з аналогічних елементів, але мають дві автономні топки. 

 

Одним із основних завдань підприємства є максимальне задоволення 

зростаючих потреб споживачів смачною та необхідною продукцією. Свою 

виробничо-господарську діяльність хлібокомбінат планує, виходячи із 

стратегічних планів в цілому, а також керуючись інтересами колективу 

підприємства, які відображені у колективному договорі. Персонал комбінату 

укомплектовано висококваліфікованими фахівцями, зайнятими на всіх стадіях 

виготовлення готової продукції. 

 

Зерносклади в залежності від способу зберігання зерна поділяються на: 

1. Склади з похилою підлогою – для зберігання зерна насипом на 

підлозі або з горизонтальною підлогою – для зберігання насіннєвого зерна в тарі. 

2. Закромні – для зберігання зерна в окремих відсіках. 

3. Комбіновані – для зберігання зерна в одному зерноскладі насипом 

та в окремих ємностях силосного типу 

Зерносховища будують з різних матеріалів: дерева, каменю, цегли, 

залізобетону, металу, цільового призначення (для тривалого чи короткочасного 

зберігання зерна) та економічних міркувань. 

У господарствах споруджують наземні зерносховища. Зручні для 

роздільного зберігання як великих так і невеликих партій насінного і сортового 

зерна. Будують також комбіновані зерносховища. 

Для зерносховищ непридатні каркасні стіни з подвійними обшивками і 

засипками, між якими можуть поселятися шкідники хлібних запасів. У 

зерносховищах господарств допускаються ґрунтово-бетонні підлоги, у бункерних 

–бетонні, на тимчасових складах – глинобитні. Не рекомендується робити 

бетонні підлоги в засікових та наземних зерносховищах, оскільки зернова маса на 

таких підлогах зволожується. Стіни і підлогу ізолюють від проникнення крізь них 

ґрунтових і поверхневих вод. 
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Особливу увагу звертають на дах, оскільки зберігання зерна залежить від 

його захисту від вологи та герметичності. Покрівельні матеріали, покладені на 

суцільну черепицю, плити або шифер, мають гарні захисні властивості. Металеві 

покрівлі не рекомендують через сильну теплопровідність. 

Освітлюються вони через відчинені ворота, які роблять подвійними, або 

електролампами. 

За ступенем механізації зерносховища бувають механізованими (із 

стаціонарними засобами для механізації завантаження і розвантаження зерна), 

частково механізованими (із стаціонарними засобами для виконання однієї 

операції, частіше для завантаження, що дає змогу забезпечити швидке приймання 

зерна і насіння та складувати їх насипом максимально допустимої висоти, а 

розвантаження проводити засобами пересувної механізації) і немеханізованими 

(для полегшення робіт застосовують тільки пересувні засоби механізації). 

Технологічний процес на таких підприємствах супроводжується виділенням 

великої кількості пилу та утворенням відходів. Тому слід передбачати у них 

системи аспірації  і спеціальні тари для накопичення відходів.  

Зерносховища повинні мати відповідні під'їзні шляхи, бути оптимально 

економічними й відповідати вимогам охорони праці, пожежної безпеки, 

виробничої санітарії. 

До стандартного стаціонарного механізованого обладнання зерноскладів 

відносяться башти для механізації, норії, завантажувальні транспортери 

верхніх завантажувальних галерей, розвантажувальні транспортери нижніх 

розвантажувальних галерей. 

Башти для механізації мають обладнання для приймання зерна з різних 

видів транспорту і завантаження його на зберігання в склади через верхні 

транспортери; обладнання для розвантаження зерна з використанням нижніх 

транспортерів із складу на різні види транспорту. До пересувних засобів 

механізації відносяться пересувні транспортери та різноманітні завантажувачі 

зерна. 

Під час зберігання зерна проводять його профілактичну дезінфекцію. Цей 
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процес становить велику пожежну небезпеку у зв’язку з тим, що для знищення 

мікроорганізмів використовують різні пожежо та вибухонебезпечні хімічні 

речовини, легкозаймисті та горючі рідини. Перед дезінфекцією всі силові, 

освітлювальні, телефонну та радіомережі відключаються. Опалення бункерів 

вимикається не менш ніж за три години до початку робіт. В зоні проведення 

дезінфекції забороняється проведення будь- яких робіт з використанням відкритого 

полум’я. Перед початком дезінфекції вікна покриваються шаром крейди або 

вапна, дверні петлі змащуються маслом. Особи, що задіяні в роботах 

допускаються у гумовому взутті. Дезінфекцію проводять працівники лабораторії 

елеватора. 

1.3 Пожежна небезка об`єкту 

Боршно – горюча  порошкоподібна речовиа. Завислий в повітрі зерновий 

пил (аерозоль) – вибухонебезпечний. Вибухові властивості борошняних 

аерозолів залежать від ступеня дисперсності (розміру помолу), вологості, 

зольності та щільності.  Аерозолі подібні газовим сумішам по займанню та 

горінню багато в чому. 

Пожежонебезпечними характеристиками борошна є: 

 максимальний тиск вибуху більше 760 кПа (7,6 кгс/см²), мінімальна енергія 

запалювання приблизно 50 мДж, швидкість наростання тиску більше 25000 кПа 

(250 кгс/см²·с). 

Пил в стані аерогелю має температуру запалювання 250-360ºС. 

Аерогель борошняного пилу  здатен до тління та розповсюдження тління 

всередині своєї маси, а також осівший пил здатен поглинати продукти горіння, 

що створює особливу небезпеку виникнення пожежі від самозаймання. Ризик 

вибуху збільшується при переході аерогелю в стан аерозолю під впливом будь-

яких процесів (в машинах, апаратах, при обрушенні шарів з конструктивних 

елементів споруд, при завихренні потоками повітря і т.і.) створюється загроза 

вибуху. 
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Тому необхідно прагнути виключити або якомога більше зменшити 

пилоутворення  у всьому об’ємі приміщення на всіх стадіях технологічного 

процесу. 

Склади зберігання борошна повинні бути оснащені устаткуванням для 

очищення борошна від борошняного пилу та корок тіста, просіювальним 

обладнанням, апарати для уловлювання ферродомішок, автоматичні ваги, 

пристрої для механічного або пневматичного транспортування борошна в 

проміжні виробничі силоси. При роботі цього устаткування відбувається 

виділення борошняного пилу з високими концентраціями всередині обладнання, 

так і в навколишє середовище, створюючі потенційну небезпеку пожежі або 

вибуху. 

Швидкість утворення вибухонебезпечної суміші зростає у міру збільшення  

контакту  повітря  і  твердих  частин  пилу в об`ємі приміщення,  тому  небезпека  

вибуху залежить від розмірів частин борошняного пилу і вмісту кисню в системі. 

За  місцем  виникнення  всі  пилові  вибухи  можна  розділити  на  дві  великі 

групи: вибухи в обладнанні і в приміщеннях. 

При аналізі наслідків вибуху можна виділити дві частини: аналітичну, при 

який  проводиться  оцінка  можливих  рівнів  руйнувань  та  оперативну  -  дії 

персоналу  та  оповіщення  про  загрозу  аварії  на  підприємстві  і  суміжних 

підприємствах. 

Для  оцінки  випадкових  і  навмисних  вибухів  широко  використовується 

метод адекватності руйнувань, що викликані різними вибуховими речовинами та  

середовищами.  За  цим  методом  ступінь  руйнування  характеризується 

тротиловим  еквівалентом,  тобто  визначають  масу  тротилу,  яка  повинна бути, 

щоб викликати даний рівень руйнування. 

Хлібобулочні вироби, мучні вироби випікають в пічній камері 

хлібопекарний печей при температурі 180-300ºС. 

При експлуатації печей виникають такі небезпечні фактори: загоряння 

осипу крихт та самих виробів в печі при потраплянні полум’я та горючих газів 

до неї. Гази та вогонь можуть потрапити в пекарну камеру при прогоранні 
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корпусів жарових коробів, виниканні тріщин в газовідводах. Тріщини можуть 

виникнути внаслідок нерівномірного нагріву печі та перегріву при загорянні сажі 

в газовідводах. 

Місця утворення горючої суміші: 

1. Приміщення цеху.   

2. Норії . 

3. Вальцеві станки.  

4. Вентилятори. 

Можливі джерела запалення: 

1.Теплові прояви механічної енергії 

   - Перегрів механізмів що обертаються; 

   - Фрикційні іскри від ударів твердих речовин 

2.Теплові прояви електричної енергії; 

   - Розряди статичної електрики; 

   - Перенавантаження електро системи; 

   - Коротке замикання (КЗ); 

3.Відкритий вогонь та розжарені продукти горіння; 

   - Необережне поводження з вогнем; 

   - Порушення ППБ при проведенні зварювальних та вогневих робіт 

4.Самозаймання зернового пилу 

5.Іскри при попаданні у дробинку сторонніх предметів 

Можливі шляхи поширення пожежі: 

1. Повітроводи систем аспірації 

2. Відкладення пилу на конструкціях та обладнанні 

3. Дверні та технологічні отвори 

4. Конвеєрні стрічки, шнеки, норії 

 

 

 

1.4 Визначення категорії виробничого приміщення  за 
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вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

Найменування приміщення: Приміщення переробки та зберігання «Будівля 

млину та складу борошна» 

Клас речовини: "Пожежовибухонебезпечні пил і волокна (дисперсовані 

тверді речовини і матеріали з розміром часток менш 850 мкм)". 

Характеристика виробничого приміщення:  

Розміри  28 х 10.8 х 6 м. Обсяг приміщення:  м3 

Характеристика речовини: 

- найменування                                                зерновий пил; 

- дисперсність               менш 850 мкм; 

- теплота згоряння                𝑄т= 17677 кДжкг-1.  

Характеристика технологічного блоку: 

- маса горючого пилу в апараті            𝑚а = 21,5 кг; 

- подача пилу в апарат         q= 0,035 кгхв-1; 

- тривалість відключення засувок                    𝜏з = 120 с. 

Характеристика надходження  пилу у виробниче приміщення: 

- інтенсивність відкладення пилу на доступних поверхнях: 

                                                          𝑗п.д. = 2 ⋅ 10−6 кгз-1м-2; 

- інтенсивність відкладення пилу на важкодоступних поверхнях:    

                     𝑗п.в. = 2 ⋅ 10−6 кгз-1м-2; 

- площа доступної поверхні при прибиранні пилу 𝐹д = 240 м2; 

- площа важкодоступної поверхні при прибиранні пилу 𝐹в = 51 м2; 

- тривалість одного циклу пиловиділення (зміни) 

                                                                                𝜏п = 8 год; 

- кількість циклів роботи устаткування між поточними прибираннями на 

доступних поверхнях                           𝑛д = 1; 

- кількість циклів роботи устаткування (змін) між генеральними 

прибираннями на важкодоступних поверхнях               

                                                                                    𝑛в = 18; 

- коефіцієнт ефективності пилоприбирання  
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                                                                      𝐾𝑟 = 0,7; 𝐾𝑦 = 0,7. 

Розрахунок 

Максимальна кількість пилу, що осідає, визначається кількістю пилу, що 

виділяється  обладнанням, кількістю обладнання що працює, середньою 

продуктивністю між циклами роботи обладнання та ефективністю 

пилоприбирання; 

- при максимально можливій кількості осівшого пилу виникає аварійний 

викид у завислий стан з обладнання, трубопроводів або шляхом розриву 

апаратів. 

Максимальна кількість пилу, що відкладається до моменту можливої аварії 

складає: 

           𝑚п.о. = 3600(𝑗п.д ⋅ 𝐹д ⋅ 𝑛д + 𝑗п.в. ⋅ 𝐹в ⋅ 𝑛в) ⋅ 𝜏п
𝐾𝑟

𝐾у
=  3600 · (1,98 · 10−6 ·

240 · 3 + 0,77 · 10−6 ∙ 51 ∙ 18) ∙ 8
0,9

0,7
= 78.9кг.                                             (1.4.1) 

Маса пилу, що надійшла в приміщення в результаті розгерметизації 

технологічного блоку є: 

           𝑚бл = (𝑚а + 𝑞 ⋅ 𝜏з) ⋅ 𝐾п = (21.5 + 0,03 ⋅ 120) ⋅ 1,0 = 77.4кг.   (1.4.2) 

Маса в об’ємі  приміщення пилу в стані аэрозоля, що утворився у результаті 

аварійної ситуації складає: 

           𝑚∗ = 𝑚бл + 𝑚по ⋅ 𝐾вз = 77.4 + 78.9 · 0,9 = 148.4кг.                (1.4.3) 

Маса пилу, що бере участь в утворенні реальних зон вибухонебезпечних 

концентрацій становить: 

           𝑚 = 𝑚∗ ⋅ 𝑍 = 148.4 ⋅ 0,5 = 74.2 кг.                                    (1.4.4) 

Вільний об’єм  приміщення складає: 

           𝑉в =
𝐾в

100
⋅ 𝑙 ⋅ 𝑏 ⋅ ℎ =

80

100
⋅ 28 ⋅ 10.8 ⋅ 6 = 1397.7 м3.               (1.4.5) 

Густина повітря до вибуху становить: 

           𝜌в =
352

𝑡в+273
=

352

20+273
= 1,201 кгм-3.                           (1.4.6) 

Надлишковий тиск вибуху буде становити: 

          𝛥𝑃 =
𝑚⋅𝑄т⋅𝑃0

𝑉в⋅𝜌в⋅𝐶в(𝑡в+273)
⋅

1

𝐾н
=

74.2⋅17677⋅101

1397.7⋅1,201⋅1,01(20+273)
⋅

1

3
= 88.9 кПа.    (1.4.7) 
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Проведений розрахунок категорії за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою приміщення переробки зерна показав, що дане приміщення, в 

якому обертається горючий зерновий пил,  відноситься до категорії «Б», тому що 

розрахований надлишковий тиск вибуху більше 5 кПа. 

Вибух пароповітряної (газоповітряної, пилоповітряної) суміші-процес 

згоряння горючої пароповітряної (газоповітряної, пилоповітряної) суміші у 

відкритому просторі з утворенням тиску у фронті ударної хвилі. 

Категорія Б вибухопожежо небезпечна - Горючі пил і/або волокна, 

легкозаймисті рідини з температурою спалаху вище 28 C, горючі рідини, нагріті 

вище температури спалаху, у такій кількості, що можуть утворювати 

вибухонебезпечні пило-, пароповітряні суміші, у разі займання яких 

розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху в приміщенні, який 

перевищує 5 кПа. 
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РОЗДІЛ 2 

Профілактичні заходи по забезпеченню пожежної 

безпеки зернопереробного підприємства 

 

2.1 Аналіз відповідності евакуаційних шляхів і виходів 

Евакуація – вимушений рух людей які водночас прямують одному напрямку 

за  короткий проміжок часу, з високою щільністю потоку у несприятливих умовах.  

Евакуація  людей на випадок пожежі повинна передбачатися через 

евакуаційні виходи по шляхах евакуації. 

Для забезпечення безпечної евакуації особового складу повинні 

передбачатися заходи, спрямовані на: 

- створення умов для своєчасної та безперешкодної евакуації людей у разі 

виникнення пожежі; 

-  захист людей на шляхах евакуації від дії небезпечних факторів пожежі. 

Евакуаційні виходи, шляхи евакуації повинні мати позначення з 

використанням знаків пожежної безпеки за ГОСТ 12.4.026-2015: знаки 

пожежної безпеки. 

Евакуаційні шляхи і виходи повинні утримуватися з вільними проходами, та 

нічим не захаращуватися , у разі виникнення пожежі забезпечувати безпеку під 

час евакуювання  людей, які перебувають у приміщеннях будівель та споруд. 

Всі будівлі і приміщення виробничого, складського призначення повинні 

бути визначені категоріями щодо вибухопожежної та пожежної небезпеки 

відповідно до вимог ДСТУ Б В.1.1-36:2016 «Визначення категорій приміщень, 

будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою», а також клас зони згідно з «Правилами будови електроустановок. 

Електрообладнання спеціальних установок» (далі - НПАОП 40.1-1.32-01), у тому 

числі для зовнішніх виробничих і складських дільниць, які необхідно позначати 

а вхідних дверях до приміщення, а також у межах зон усередині приміщень та 

ззовні. 
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Аналіз шляхів евакуації зведемо в таблицю. 2.1.1. 

№ 

п/п 

Що 

перевіряється 

Прийнято в 

проекті 

Вимоги 

нормативних 

документів 

Посилання на 

норми 
Висновок 

1. 

Кількість 

евакуаційних 

виходів із 

виробничих 

приміщень 

Запроектовано 

2 виходи 

Кількість 

евакуаційних 

виходів  із 

виробничих 

приміщень варто 

приймати    не 

менш 2-х 

ДБН В 

1.1-7:2016 

п.7.2.4 

Відп. 

 

2. 

 Шляхи 

евакуації 
Вільні 

Евакуаційні 

шляхи повинні 

бути вільними та 

не 

захаращуватись 

ППБУ 

Розд.III.п-2.37 
Відп. 

3. 

Мінімальні і 

максимальні 

розміри дверей 

Двопільні    

двері розміром 

1,3x2,1 м і 

однопільні двері 

– 0,9x2,1 м. 

Мінімальна 

ширина 0,8 м. 

ДБН В 

1.1-7:2016 

п.7.2.7 

Відп. 

4. 

Мінімальна 

ширина 

коридорів 

 

Мінімальна 

ширина 

коридорів 1,2 м. 

Допускається 

ширина шляхів 

евакуації у світлі 

не менш 1 м. 

ДБН В 

1.1-7:2016 

п.7.3.6 

Відп. 

5. 

Висота 

евакуаційних 

шляхів 

Висота шляхів 

евакуації на 

дільниці 

складає 2.0 м. 

Висота проходів 

на шляхах 

евакуації повинна 

бути не менше 2 

м. 

ДБН В 

1.1-7:2016 

п.7.2.7 

Відп. 
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6. 

Конструктивне 

виконання 

евакуаційних 

дверей. 

Двері на 

шляхах 

евакуації 

повинні 

відчинятися по 

напрямку 

виходу із 

будівлі. 

Передбачені  

розпашні двері, 

які відчиняються 

по напрямку 

виходу із 

приміщення 

будівлі. 

ДБН В 

1.1-7:2016 

п.7.2.9  

Відп. 

 

При евакуації людей ці шляхи не повинні захаращуватися. Ураховуючи це 

необхідно дотримуватися виконання вимог технологічного регламенту. На робочих 

місцях не повинні зберігатися ніякі предмети. Виступаючи конструкції 

технологічного обладнання повинні бути розташовані на висоті не менш двох 

метрів над рівнем підлоги. На шляхах евакуації повинні бути  знаки пожежної 

безпеки які вказують на місце розташування евакуаційного виходу та направлення 

руху.    

 Крім цього для успішної евакуації враховується наявність аварійного та 

евакуаційного освітлення. Перевірка показала таке освітлення в приміщенні 

відсутнє. Також воно повинно бути підключено іншого джерела живлення 

електроенергії.    

Із приміщень будівель евакуація проводиться крізь сходові клітини, двері на 

зовні із будівель у двір з подальшим виводом людей за врата підприємства на 

вулицю.  

З будівлі адміністративного корпусу мається один евакуаційний вихід. Із 

кабінетів другого поверху мається один вихід в коридор та по сходовій клітці на 

перший поверх. Розміщення, ширина, висота евакуаційних виходів відповідає 

нормативним вимогам. Відкриття дверей виконані по ходу евакуації. На першому 

поверсі з тильної сторони розташований кондитерський цех, який відокремлений 

від будівлі протипожежною стіною та має окремий вихід. 
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З приміщення їдальні мається  два евакуаційні виходи: безпосередньо із залу 

та приміщень кухні. Розміщення, ширина, висота евакуаційних виходів відповідає 

нормативним вимогам. Відкриття дверей по ходу евакуації. 

З приміщення столярної ділянки мається один евакуаційних вихід. 

Розміщення, ширина, висота евакуаційних виходів відповідає нормативним 

вимогам. Відкриття дверей по ходу евакуації. 

Вхід у склад будівельних матеріалів, гараж, склад солі, матеріальний склад 

здійснюється через калитки, розміщені в воротах. В приміщенні пральні мається 

один евакуаційний вихід. Розміщення, ширина, висота евакуаційних виходів 

відповідає нормативним вимогам. Відкриття дверей по ходу евакуації. 

В приміщенні для стоянки та ремонту транспорту мається один евакуаційних 

вихід. Розміщення, ширина, висота евакуаційного виходу відповідає нормативним 

вимогам. Відкриття дверей по ходу евакуації. 

З механічної майстерні мається один евакуаційний вихід. Розміщення, 

ширина, висота евакуаційного виходу відповідає нормативним вимогам. Відкриття 

дверей по ходу евакуації. 

Дизельна та склад тари розташовані в одній будівлі. Із кожного приміщення 

мається індивідуальний вихід. Розміщення, ширина, висота евакуаційного виходу 

відповідає нормативним вимогам. Відкриття дверей по ходу евакуації. 

Хлібний цех має три евакуаційні виходи. Розміщення, ширина, висота 

евакуаційних виходів відповідає нормативним вимогам. Відкриття дверей по ходу 

евакуації. 

З кожного складського приміщення маються індивідуальні виходи на рампу.  

Розміщення, ширина, висота евакуаційних виходів відповідає нормативним 

вимогам. Відкриття дверей по ходу евакуації. 

Висновок: Таким чином евакуаційні шляхи та виходи в цілому відповідають 

вимогам нормативних документів. Рекомендується  розробити план евакуації 

людей і матеріальних цінностей на випадок виникнення НС, можливого затоплення 

(ст. 8 Закону України «Про цивільну оборону України», ст..11 Закону України «Про 
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захист населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного і природного 

характеру» 

2.2  Перевірка відповідності електротехнічної частини 

 

Електроустановки ,їх використання,монтаж ,налагодження та експлуатація 

повинні відповідати вимогам чинних правил улаштування електроустановок та 

Правил технічної експлуатації електроустановок споживачів,(далі – ПТЕ), Правил 

техніки безпеки під час експлуатації електроустановок споживачів, ДНАОП 0.00-

1.32-01 “Правила будови електроустановок. Електрообладнання спеціальних 

установок” та інших нормативних документів. 

Будівельну частину електроустановок слід виконувати відповідно до 

протипожежних вимог будівельних норм та ПУЕ та ДНАОП 0.00-1.32-01. 

Вибір виконання електроустаткування та електрообладнання здійснюється 

згідно з вимогами залежно від класу зони. 

Отже вирішуюмо, до якої зони та класу треба віднести наше приміщення 

млину та складу  і розглянемо вимоги до окремих видів електрообладнання. Він 

відноситься до 21 класу зон. Вибухонебезпечна зона класу 21 – простір, в якому під 

час нормальної експлуатації вибухонебезпечний пил у вигляді хмари присутній 

постійно або часто в кількості, достатній для утворення небезпечної концентрації 

суміші з повітрям, і (або) простір, де можуть утворюватися пилові шари 

непередбаченої або надмірної товщини. Звичайно це має місце всередині 

обладнання, де пил може формувати вибухонебезпечні суміші часто і на тривалий 

термін. Ця зона може включати простір поблизу  місця осідання.  

Розглянемо яку пожежну небезпеку мають окремі види електрообладнання : 

- електропроводка  з метою попередження вибуху  у вибухонебезпечної зоні 

повинна виконуватися мідними проводами та кабелями у сталевих 

водогазопровідних трубах,  

- електросвітильники – температура на поверхні колб у лампах розжарювання 

становить 100 – 150С. Якщо використовувати електросвітильники які не 

відповідають класу по ПУЕ, то поверхня ламп, яка вкрита шаром пилу досягне і 
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більших значень 250 - 300С. Ця температура спроможна визвати руйнування 

захисного скла, що приведе до вибуху,  якщо в приміщенні виникла небезпечна 

концентрація. 

Проектом передбачено вибухозахищене електрообладнання. Заземлення 

обладнання та повітроводів вентиляційної системи від статичної електрики. Під час 

завантаження обладнання не допускається розлив рідин. Регулювати швидкість 

рідини по трубопроводам. Під час перевірки було виявлено на системі вентиляції 

та на трубопроводі заземлення відсутнє, а це може привести до виникнення джерел 

запалення, що потенційно може призвести до пожежі. 

За останні п’ять років в ТОВ «Дніпровський хлібокомбінат № 5» за 

виявленими фактами порушень правил пожежної безпеки було застосовано 6 

запобіжних заходів. Об’єкти за цей час не зупинялись, було призупинено роботу 

ділянок електричної мережі. Аналіз застосування запобіжних заходів показує що 

запобіжні заходи застосовуються на підприємстві рідко.  

 

2.3. Перевірка  відповідності будівельних конструкцій вимогам 

пожежної безпеки. 

Генеральне планування об'єкта повинне відповідати доступністю до об`єктів  

пожежних підрозділів які виїжджають для гасіння пожеж і запобігання поширенню 

вогню з будівлі на інші приміщення та прилеглі об`єкти. З цією метою було 

проведено генерального плану, дані експертизи приведемо до таблиці. 

 

 

 

 

 

 

 

Перевірка генерального плану .Таблиця № 2.3.1 
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№ 

п/п 

Що 

перевіряєть

ся 

Передбачено 

проектом 

Потрібно за  

нормами 

Посилан

ня на 

норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Наявність 

в'їзду на 

територію 

Передбачено 

три в'їзди 

шириною 

3.5м 

Один в'їзд на 

територію 

шириною не 

менш 3,5 м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019  

п.7.2.15 

Відповідає 

2 Під'їзд до 

будинку 

З усіх боків Необхідно 

забезпечувати 

можливість 

доступу 

пожежних та авто 

драбин у будь-яке 

приміщення 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019 

П.15.3.2 

Відповідає 

3 Відстань від 

доріг із 

твердим 

покриттям до 

буд. 

Запроектован

о відстань від 

доріг до 

будівлі 6 – 8 м 

Від краю проїзду 

до стіни будинку 

повинне бути 

відстань 5-8 м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019 

п.15.2.3 

Відповідає 

4 Ширина 

проїздів по 

території 

Запроектован

о проїзди на 

території 

шириною 5 м 

Проїзди на 

території повинні 

бути не менш 3,5 

м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019 

п.7.6.2  

Відповідає 

5 Покриття 

проїздів 

Мілкозернист

ий асфальт 

Дороги з твердим 

покриттям 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019 

П. 3.1 

Відповідає 
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№ 

п/п 

Що 

перевіряєть

ся 

Передбачено 

проектом 

Потрібно за  

нормами 

Посилан

ня на 

норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

6 Протипожеж

ний розрив 

між 

будинками 

10 м Мінімальна від-

стань між будин-

ками II ступеня 

вогнестійкості 

повинне бути не 

менш 9 м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019 

Таблиця 

15.2 

Відповідає 

 

 

2.4. Перевірка системи пожежної автоматики. 

 

При обстеженні будівлі хлібокомбінату на відповідність в, п.7.5 розд.VI НАПБ 

A.01.001-2014 Правила пожежної безпеки в Україні. 

"Перелік однотипних за призначенням об'єктів, які підлягають обов'язковому 

обладнанню автоматичними установами пожежогасіння та пожежної сигналізації" 

було з'ясовано, що усі приміщення комбінату  повинні обладнуватися системами 

пожежної сигналізації. Дніпровський хлібокомбінат обладнаний системою 

автоматичної пожежної сигналізації, укладений договір на технічне 

обслуговування. 

При проектуванні системи протипожежної сигналізації треба керуватися на-

ступними вимогами: 

-  приймально-контрольний прилад повинен забезпечувати розподіл сигналів 

"Пожежа" та "Несправність"; 

-  в одному приміщенні належить встановлювати не менше двох неадресних 

або один адресний сповіщувач; 



32 

 

-  тип автоматичного пожежного сповіщувача належить обирати за при-

значенням захищуваних приміщень, характеру горючих матеріалів і первинних 

ознак пожежі; 

-  приймально-контрольний прилад належить встановити в приміщенні з 

цілодобовим перебуванням чергового персоналу; 

-  ручні пожежні сповіщувачі належить встановити на шляхах евакуації (в 

коридорах, проходах, сходових клітках) і за необхідності - в окремих приміщеннях, 

при цьому висота встановлення потрібна бути 1,5м; 

-  ручні пожежні сповіщувачі встановлювати по одному всіх сходових пло-

щадках кожного поверху; 

-  обладнати системою звукового та світового оповіщення. 

Усе обладнання повинно підтримуватися в належному робочому стані і в стані 

постійної готовності до виконання своїх обов'язків. Несправності, що впливають на 

продуктивність, повинні усуватися негайно, а інші несправності повинні усуватися в 

терміни, встановлені нормативними документами, і вноситися у відповідні записи. 

Організація, відповідальна за технічне обслуговування обладнання, несе 

відповідальність, якщо обладнання не працює і не виконує свого призначення через 

недбалість цієї організаці . 

Організації, які здійснюють технічне обслуговування, монтаж та наладку 

установок, повинні мати ліцензію на право виконання цих робіт. 

Регламентні роботи з технічного обслуговування та планово-

попереджувального ремонту повинні визначатися на кожний вид установок і 

виконуватися відповідно до плану-графіка, котрий опрацьовується на підставі 

вимог технічної документації заводів-виробників щодо змісту і термінів виконання 

робіт. Цим планом-графіком слід передбачати і матеріально-технічне (ресурсне) 

забезпечення робіт. ТО та ППР повинні виконуватися спеціалізованою 

організацією або спеціально навченими людьми з числа персоналу підприємства. 

На об'єкті повинна вестись експлуатаційна документація, в якій необхідно 

реєструвати: 

- зміст, терміни та виконавців (юридичних і фізичних осіб) проведення ТО та 

ППР; 
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- дату і обставини санкціонованих та помилкових спрацювань УПС та АУП, 

дату виходу з ладу автоматичних засобів та час усунення недоліків; 

- дату й результати контрольних перевірок і періодичних випробувань УПС та 

АУП. 

На об'єкті також має бути така документація: 

- проектна документація та виконавчі креслення на установку; 

- акт приймання і здавання установки в експлуатацію; 

- паспорти на устаткування та прилади; 

- інструкція з експлуатації установки і посадові інструкції. 

 

2.5. Перевірка зовнішнього і внутрішнього протипожежного 

водопостачання 

Проводячи пожежно-технічне обстеження ми з’ясували, що приміщення 

обладнаний системою протипожежного водопостачання, а біля будівлі існує 

протипожежний водопровід. 

Згідно вимог пожежної безпеки кожна будівля або його частина повинна 

забезпечувати пожежогасіння не менш ніж від двох гідрантів при витратах води на 

зовнішнє пожежогасіння 15 л/с та більше і одного при витратах води менше 15 л/с 

з урахуванням прокладки рукавних ліній. Згідно витрати води на зовнішнє 

пожежогасіння виробничого об`єкта становить 15 л/с, а це значить, що пожежних 

гідрантів повинно бути не менш двох. Перевірка показала, що біля будівлі 

розташовано два пожежних гідранти в робочому стані. 

Всі пожежні гідранти встановлені на кільцевій мережі із сталевих труб 

діаметром 200 мм. Біля місць розташування пожежних гідрантів повинні 

встановлюватися покажчики, з використанням світловідбивних покриттів з 

нанесеними на них – літерним індексом ПГ, цифровим значення відстані в метрах 

від покажчика до гідранта, внутрішнього діаметра трубопроводу в міліметрах, 

зазначенням водогінної мережі (тупикова чи кільцева). На обох гідрантах ці 

покажчики були відсутні.  
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Розділ 3.Організація пожежогасіння 

3.1 Аналіз альтернативних методів гасіння пожеж в будівлі млину і 

складу зберігання борошна 

    Зачасту значну частину пожеж спричиняє незадовільний стан електричного 

устаткування та приладів, а також порушення правил їх монтажу та експлуатації.          

До чинників, що можуть спричинити пожежу саме з цієї причини, належать: 

несправності електроустаткування та приладів, короткі замикання, перевантаження 

електромережі, що виникають у освітлювальних та силових електромережах, 

високі значення перехідних опорів. 

Причинами короткого замикання можуть бути неправильне встановлення та 

експлуатація електрообладнання, старіняя та пошкодження ізоляції. Струми 

короткого замикання залежать від потужності джерела струму, відстані від джерела 

струму до місця пошкодження. Високі струми короткого замикання можуть 

іскрити та нагрівати місця замикання, що може призвести до займання ізоляції 

проводів та легкозаймистих речовин навколо. 

Струмові перенавантаження виникають при підключені до електромережі 

додаткових споживачів струму або при падінні напруги в мережі. Тривалі 

перенавантаження можуть викликати нагрівання провідників, що призводить до 

займання ізоляції. 

У промислових умовах хімічні речовини ,які контактують з повітрям або 

водою і взаємодіють один з одним, виділяючи значну кількість теплової енергії 

може становити небезпеку. 

Горюче навантаження може знаходитися в межах 40-60 кг/м2,в деяких 

приміщеннях навіть більше. 

В виробничих майстернях, лабораторіях, та інших приміщеннях для 

проведення лабораторних та дослідних робіт можуть використовуватися та 

зберігатися різні реактиви та хімічні речовини, гази та легкозаймисті рідини у 

балонах, обладнання, що дорого коштує, установки під високим тиском та інші 

речовини, матеріали та пристрої, які значною мірою можуть ускладнити 

обстановку на пожежах. 
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Розповсюдження вогню та диму в будівлях відбувається саме так,. В умовах 

пожеж відбувається швидке розповсюдження продуктів по площі приміщення, 

вестибюлями і коридорами та утворюється значна небезпека людям. Особливо 

складна обстановка на пожежах може створюватись під час переробки, загрузки та 

вигрузки зерна. 

Будівлі виробничих приміщень обладнуються внутрішніми протипожежними 

водопроводами, витрати води з яких визначаються залежно від об’єму та 

поверховості будівлі. Будівлі підвищеної поверховості, обладнують різними 

системами протипожежного захисту, згідно з вимогами державних будівельних 

норм.  

В пожежно-рятувальних частинах, в радіусі зони виїзду яких розташовані 

виробничі підприємства , розробляють картки або плани пожежогасіння. В цих 

документах вказується планування території та конструктивні особливості 

будівель, кількість денний і нічний персонал, основні та запасні шляхи евакуації та 

інші дані, необхідні керівництву пожежі для організації рятувальних операцій та 

успішного гасіння пожежі. Якщо об'єкт знаходиться в радіусі зони евакуації, 

черговий начальник повинен використовувати карту або план пожежогасіння для 

уточнення даних про об'єкт і можливу пожежну обстановку на шляху прямування. 

Прибувши на місце пожежі, негайно зв'яжіться з керівництвом та обслуговуючим 

персоналом, щоб з'ясувати, яких заходів було вжито для евакуації людей та гасіння 

пожежі..  

3.2 Гасіння пожеж в будівлі млину і складу зберігання борошна 

Керівник гасіння пожежі, який прибув на пожежу першим, повинен 

організувати розвідку місця пожежі у декількох напрямках та визначити мету і 

задачі кожній розвідувальній групі. 

Під час розвідки керівник гасіння пожежі визначає;  

-  кількість персонал що в данний момент знаходяться на об’єкті; 

- найкоротші та найбезпечніші шляхи евакуації і можливу загрозу для них від 

вогню та диму;  

- чи почалася евакуація персоналу і як вона проходить; 
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- яку кількість обслуговуючого персоналу можна використати для проведення 

евакуації; 

- стан шляхів евакуації і, за потреби– вводить стволи від автоцистерни та 

внутрішніх пожежних кранів на їх захист.  

Першочергово відкривають вікна з підвітряного боку. Двері з задимлених 

сходових кліток та коридорів, що ведуть до класів, лабораторій, та інших 

приміщень, де є люди, необхідно щільно закривати.  

Евакуацію людей організовують та проводять за планом евакуації, який 

розроблений адміністрацією заздалегідь.  

Після прибуття на пожежу керівник гасіння пожежі повинен оцінити 

організацію евакуації персоналу, негайно надати допомогу постраждалим, щоб 

швидко та планомірно її провести. Першочергово евакуюють людей літнього  віку. 

Разом з цим керівник гасіння пожежі організовує та очолює пошукові групи, які 

повинні у найкоротший час перевірити приміщення, що горять та задимлені, і 

впевнитися, що там немає людей. Основними шляхами евакуації є виходи надвір 

або виходи через окремі приміщення.  

Виведення людей з задимлених приміщень до безпечного місця здійснюється 

через незадимлені приміщення, розташовані у протилежній від місця горіння 

частині будівлі з наступним виходом надвір.  

Організація гасіння пожеж. За наявністю достатньої кількості сил і засобів 

одночасно з евакуацією персоналу та захистом шляхів евакуації від вогню вводять 

стволи для гасіння пожежі. В виробничих підприємствах за часту для гасіння 

використовують воду, водні розчини зі змочувачами у вигляді компактних та 

розпилених струменів, що подаються зі стволів , а також повітряно-механічну піну.  

Під час розвинутих пожеж у складських приміщеннях, виробничих 

майстернях інших приміщеннях, значних об’ємів та висоти застосовують стволи 

СРК-50, РС-70,ПЛС,Protec 366 та ін.  

При гасінні складських пожеж слід використовувати суміш повітряно-

механічної піни середньої швидкості, вуглекислого газу та вогнегасного порошку, 

залежно від горючого вантажу, обладнання та приміщень. Якщо пожежа 
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розвивається і може поширитися на верхні поверхи через фасад будівлі, слід 

використовувати лафетні стволи, прикріплені до драбин або повітряних 

підйомників. 

Кількість стволів для гасіння визначається, судячи з площі де відбувається 

горіння, кількості приміщень, що горять, та інтенсивності подачі води, величина 

якої для складських приміщень , залежить від ступеня вогнестійкості будівель, 

становить від 0,06 до 0,3 л/м2 с.  

В процесі гасіння пожежі необхідно дотримуватись правил безпеки праці, які 

обумовлені пожежною обстановкою та наявністю у лабораторіях та спец-кабінетах 

різноманітних вибухо- та пожежонебезпечних речовин і матеріалів, а також 

балонів з газами під тиском та установок під високою напругою.  

Гасіння пожеж залежить від оперативності та достовірності отриманих даних 

під час проведення розвідки пожежі, аналізу та прогнозування обстановки, 

наявності необхідної кількості технічних засобів та спеціальних пожежних 

автомобілів для забезпечення безпечної евакуації людей, а також від злагоджених 

оперативних дій підрозділів у взаємодії між собою. 

3.3.Опертивно-тактична характеристика об’єкту 

ТОВ «Дніпровський Хлібокомбінат № 5» Основна продукція – хлібобулочні 

та кондитерські вироби. Розташований в Амур-нижньодніпровському районі міста 

Дніпро по вул. Конотопська, 141. 

Територія хлібокомбінату огороджена, має один в’їзд зі сторони пров. 

Шкільний. Розраховуємо маршрут прямування від ДПРЧ-3 (м. Дніпро, вулиця 

Любарського 6). 

Маршрут прямування від частини: виїзд праворуч на вулицю Любарського,  

з’їзд на проспект Мануйлівський, праворуч на вулицю Маріупольська, праворуч по 

вулиці Конотопській знаходиться ліворуч. Покриття доріг тверде, таке що 

задовольняє прямування пожежної техніки без обмежень (V прям. = 50 км/год.). 

Загальна відстань від ДПРЧ-3 до об’єкту складає 2,3 км. 
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Територія хлібокомбінату займає площу 14905 м2, яка  має огорожу, та має 

в’їзд на територію з пров. Шкільний. В’їзд знаходиться під  охороною. З 3 сторін 

навколо знаходяться житлові одноповерхові будинки. 

Пожежна навантага: 

Конструктивні елементи приміщень, зерно, борошно, лінії по переробці зерна 

у борошно, матеріали, які зберігаються в коморах на другому поверсі побутова 

техніка, меблі, конструктивні елементи приміщень, легкозаймисті речовини, 

дерев’яні вироби, приміщення з олією, приміщення з технічними рідинами та 

інструментом. 

Системи забезпечення пожежної безпеки: 

В приміщеннях передбачено встановлення пожежної сигналізації. 

Вогнегасники знаходяться на кожному поверсі в ящиках ПК.  

Характеристика інженерного обладнання: 

Освітлювально-силову мережу напругою 220В та 380В може бути відключено  

цілодобово від ТП, розміщеного на території підприємства, черговим електриком.  

Опалення водяне автономне. Загально обмінна вентиляція в будівлях примусова та 

природна. Повітропроводи виконані з металевого листа. Системи димовилучення 

відсутні.  

Прогнозування розвитку пожежі: 

  Шляхами розповсюдження вогню можуть бути горючі матеріали, 

вентиляційні повітропроводи, виробничі лінії, також через конвективні потоки 

можливе виникнення розповсюдження вогню крізь двірні та віконні прорізи. У 

виробничому цеху існує можливість вибуху повітряно-борошняної суміші. 

Рятування робочого персоналу є першочерговим завданням. 
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3.4 Розрахунок сил та засобів, необхідних для забезпечення локалізації та 

ліквідації пожежі 

Заняття по вирішенню тактичної задачі передбачене при гасінні пожежі в 

будівлі млину і складу зберігання борошна  «Дніпровського Хлібокомбінату №5». 

Відповідно до гарнізонного розкладу, по першому повідомленню, на пожежу 

викликаються підрозділи по виклику № 3. 

На основі вивчення оперативно-тактичних характеристики з урахуванням її 

призначення, як об’єкта з масовим перебуванням людей та значною кількістю 

пожежної навантаги, приймаємо припущення про можливе місце:  

Обираємо місце найбільш ймовірного виникнення пожежі в будівлі млину і 

складу зберігання борошна є приміщення переробки зерна. В приміщенні велике 

пожежне навантаження – лінії по переробці зерна, борошно та зерно. При пожежі 

в приміщенні по переробці зерна на момент подачі перших стволів пожежа 

пошириться на площу близько 32,7 м2, буде загрожувати розповсюдженням на всю 

площу будинку та складським приміщенням, приміщення  та складські приміщення 

будуть сильно задимлені. 

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі застосовуються розпилені та компактні 

струмені води.  

Основним способом гасіння пожежі є подача стволів «Б» ланками ГДЗС по 

фронту. На захист суміжних приміщень передбачається подача ствола «Б» ланкою 

ГДЗС. 

У результаті розвитку пожежі вогонь може швидко поширитися по 

приміщенню, в коридор та найближчі приміщення. 

Приймаємо для подальших розрахунків : 

Vл = 0,7 м/хв. 

Час виявлення –                                                                      τвияв., 5,5 хв..  

Час сповіщення –                                                                    τспов., 2 хв..  

Час збору та виїзду –                                                              τзб. в., 1,0 хв..  

Відстань до об’єкту –                                                                                      Lпрям., 2,3 км.  

Швидкість прямування –                                                       Vпрям., 50 км/год.  
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Час оперативного розгортання –                                           τо. р., 3,0 хв. 

Враховуючи тактичні умови для здійснення оперативних дій по гасінню 

пожежі в складських приміщеннях, доцільно застосовувати на гасіння стволи «Б» з 

глибиною гасіння hг=5м. 

Визначаємо періоди розвитку пожежі для проведення розрахунків її 

параметрів. 

Час розвитку на момент прибуття підрозділу: 

приб=виявл+спов+зб.в+
𝐿прям

𝑉прям
60 = 5,5+2+1+

2,3×60

50
 = 10,8 хв                           (3.1) 

Час введення сил та засобів: 

вільн=приб+о.р= 10,8+3 = 13,8 хв                                                                        (3.2) 

 

Проводимо розрахунок можливої обстановки на визначені періоди розвитку 

пожежі: 

Визначаємо параметри розвитку пожежі на час її виявлення. Визначаємо 

радіус розвитку пожежі: 

Rп.1=0,5·Vл·виявл=0,5·0,7·5,5=1,95 м                                                              (3.3) 

Визначаємо площу пожежі:  

Sп.1=0,5··R2
п.1=0,5·

90

57
·1,952=3 м2                                                                                                        (3.4) 

 

R.п.1

 

Рис.3.1 – Схема розвитку пожежі на виявлення пожежі 
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Визначаємо параметри розвитку пожежі на час прибуття підрозділів: 

Визначаємо радіус розвитку пожежі: 

Rп.2=0,5·Vл·приб=0,5·0.7·10,8 =3,78 м                                                                (3.5) 

Визначаємо площу пожежі: 

Sп.2=0,5··R2
п.2=0,5·

90

57
·3,782=11,2  м2                                                                                                     (3.6) 

Визначаємо фронт пожежі: 

Фп.2=· Rп.2=
90

57
·3,78=5,9 м                                                                                  (3.7) 

R.п.2

 

Рис.3.2 – Схема розвитку пожежі на час прибуття підрозділів 

Визначаємо параметри розвитку пожежі на час введення сил та засобів: 

Визначаємо радіус розвитку пожежі: 

Rп.3=Rп.2+Vл·(вільн-10)=3,78+0,7·(13,8-10)=6.44 м                     (3.8) 

Визначаємо площу пожежі: 

Sп.3=0,5··R2
п.3=0,5·

90

57
·6,442=32,7 м2                                                                    (3.9) 

Визначаємо фронт пожежі: 
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Фп.3=· Rп.3=
90

57
·6,44 =10,1 м                                                                     (3.10)

R.п.3

 

Рис.3.3 Схема розвитку пожежі на час введення сил та засобів 

 Розрахунок сил та засобів згідно тактичного задуму 

 Визначаємо можливу площу гасіння на час завершення оперативного 

розгортання засобів по фронту розвитку пожежі: 

Sгас=0,5 ·  · ( R2
п.3 - r

2 ) = 0,5 · 1,57 · ( 6,442 - 1,442 ) = 30,9 м2
              (3.11) 

де: r = R - hгас= 6,44-5=1.44 м 

 Потрібну витрату води для гасіння пожежі по фронту гасіння: 

𝑄потр
гас =Sгас· Is=30,9 · 0,3 = 9,27 л/с                                                  (3.12) 

Потрібну кількість стволів РСК-50 на гасіння: 

𝑁потр
гас = 

𝑄потр

𝑄б
 = 

 9,27

3,7
 = 2,5 приймаємо 3 стволи «Б»                        (3.13) 

Потрібну витрату води на захист : 

Площу захисту приймаємо рівною площі пожежі: Sзах = Sпож =30,9 м2 

𝑄потр
зах =0,25·Sзах·I

зах
s=0,25 · 30,9 · 0,3=2,3 л/с                                    (3.14) 

Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист: 

𝑁Б
зах=

𝑄потр

𝑄б
=

2,3

3,7
=0,6 приймаємо 1 ствол «Б»                                    (3.15) 

Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист: 

𝑄потр
заг =𝑁потр

гас ·QБ+𝑁Б
зах·QБ=3·3,7+2·2.3=15,7 л/с                                (3.16) 

Ступінь водозабезпечення об’єкту на випадок гасіння пожежі . Згідно табл. 4.1 

Довіднику КГП водовіддача від кільцевої водопровідної мережі діаметром 200 мм, 

при максимальному тиску (0,7 МПа), складає 182 л/с. Таким чином при умові що 
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Qмер = 182 л/с  > Qф.заг = 15,7 л/с приходимо до висновку, що водопровідна система 

здатна забезпечити об’єкт водою на випадок пожежі.  

Можливість подавання води при установці пожежно-рятувальної машини на 

вододжерело шляхом визначення граничної відстані: 

При такій схемі гранична відстань буде складати: 

=
−

= 20
)(

2SQ

ZZНH
L

прилMрH

гр

90−(40+2+2)

0,015⋅(3,7⋅4)2 ⋅ 20 ≈ 280м                              (3.17) 

Фактична відстань до вододжерела значно менше ніж гранична відстань 

подавання води.- 70м 

Визначаємо кількості пожежно-рятувальних автомобілів що потрібні для 

подавання води на пожежі: 

𝑁П.М. =
𝑄ф

заг

𝑄Н
=

22,2

0,8⋅60
≈ 1                                                                                      (3.18) 

Приймаємо 1 пожежно-рятувальний автомобіль.  

Кількості особового складу, що потрібен для виконання всіх робіт на пожежі: 

𝑁о/с = 𝑁ГДЗС
гас ⋅ 3 + 𝑁Б

зах ⋅ 1 + 𝑁ГДЗС
зах ⋅ 2 + 𝑁п.б ⋅ 1 + 𝑁розг. ⋅ 1 = 3 ⋅ 3 + 2 ⋅ 1 + 1 ⋅ 2 +

4 ⋅ 1 + 2 ⋅ 1 = 19 особи                                                                                    (3.19) 

Кількість відділень, що потрібні для гасіння пожежі будівлі млину і складу 

зберігання борошна : 

𝑁від =
𝑁о/с

𝑁о/с
від =

19

5
≈ 4 відділеня                                                        (3.20) 

Висновок: таким чином, згідно з проведеного розрахунку сил та засобів було 

розраховано, що для гасіння пожежі потрібно 2 караули ,тобто 4 відділення 

державних пожежно-рятувальних підрозділів на автоцистернах. 
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3.5  Рекомендації посадовим особам, що задіяні в оперативних діях 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу Згідно “Правил 

безпеки праці в органах і підрозділах МНС України” необхідно:  

– провести інструктаж з прийманням заліку з особистим підписом з правил 

роботи всього особового складу при гасінні пожежі;  

– надавати негайну допомогу потерпілим. 

– вживати заходів до максимального полегшення умов праці та механізації 

трудомістких процесів; 

– вести безперервне спостереження особисто та через начальників бойових 

ділянок, начальників караулів та командирів відділень за діями особового складу, 

зміною обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають нещасним 

випадкам; 
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– у разі затяжних пожеж своєчасно організовувати заміну працюючих, їх 

харчування, забезпечення питною водою та відпочинок; 

– надавати негайну допомогу потерпілим. 

При проведенні розвідки пожежі 

Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов'язана: 

Під час проведення розвідки в ізолюючих протигазах ланка складається з не 

менш ніж 3 чоловік. За рішенням КГП можна залучати 2 особи. Кожна ланка 

очолюється особою не нижче командира відділення за посадою. 

–прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; 

–відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду 

полум'я і розжарених продуктів горіння; 

– рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з 

вікнами; 

– входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, 

радіоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, 

дотримуючись рекомендованих правил безпеки; 

– негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, 

інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

– забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР i ГР або можуть 

утворюватися вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 

електроліхтарі. 

При проведенні оперативного розгортання 

Під час бойового розгортання забороняється: 

- пожежні автомобілі та техніку встановлювати на безпечній відстані від 

будівлі, що горить, по можливості з навітряного боку. 

- вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи прокладання 

рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю. 
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- встановити єдиний сигнал для сповіщення про небезпеку за допомогою СГП 

–60 та повідомити про нього увесь особовий склад. 

- при встановленні пожежної колонки кришку колодязя пожежного гідранта 

відкривати тільки за допомогою спеціального гаку або лома. 

- під час подачі води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, щоб 

уникнути падіння ствольника і розриву рукавів. Подача води дозволяється тільки 

за наказом безпосереднього начальника 

- пожежні драбини повинні встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. 

   Забороняється: 

- розпочинати оперативне розгортання до повної зупинки автомобіля. 

- приступати до гасіння до відключення електропостачання та без отримання 

допуску на проведення гасіння. 

- освітлювати колодязі пожежних гідрантів за допомогою відкритого вогню. 

- спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючого протигазу та 

рятувальної  мотузки. 

- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому та роботи на висоті 

- переносити інструмент повернений робочими поверхнями за напрямком 

руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки-без чохлів 

- подавати воду в незакріплені рукава до виходу ствольників на вихідні позиції 

або підйому на висоту. 

– розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

– освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- i теплокомунікацій 

відкритим вогнем; 

– спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та 

рятувальної мотузки; 

– одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому на висоту i роботи на висоті; 

– перебувати під вантажем під час його пiдйому чи спускання на мотузках; 
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– переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та iн.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки - без 

чохлiв; 

– подавати воду в незакрiпленi рукава до виходу ствольникiв на вихідні позиції 

або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із розрахунку не 

менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

– підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. 

– під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольника i розриву рукавів. Подавання води дозволяється 

тільки за наказом безпосередніх начальників. 

– пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі.У разі 

перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що піднялися по 

них, вказати нове місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

– за умови існування можливої загрози вибуху під час бойового розгортання 

прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати 

перебіжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 

Під час гасіння пожеж 

– під час проведення оперативних дій в непридатному для дихання середовищі 

особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в ізолюючих протигазах 

з дотримуванням вимог безпеки. 

– під час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного 

обладнання i, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого 

сигналу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння 

пожежі для забезпечення негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

– при ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи щодо: 

- перекриття заглушок на газопроводі; 

- відключення подачі електроенергії; 
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- зниження температури і видалення диму з приміщення; 

- охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуації під прикриттям 

водяного струму. 

– забороняється під час гасіння пожежі використовувати вантажні та 

пасажирські ліфти для піднімання особового складу і пожежно-технiчного 

обладнання. Допускається використання тільки ліфтів, спеціально передбачених 

для цих цілей у будівлях підвищеної поверховості. 

 – при роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 

– робота на драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки після 

закріплення пожежника карабіном; 

– під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

– для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

– забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі 

води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

– у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

– за умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці 

людей для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію 

своєчасної підміни особового складу i відпочинку в теплих приміщеннях, надання 

першої долікарняної допомоги, на затяжних пожежах - гаряче харчування i зміну 

спецодягу. 

– водіям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди 

керівника гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегаснi суміші, електроенергію 

тощо) чи припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпу), проводити 

будь-які пересування пожежних автодрабин i автопідйомників, а також залишати 

без нагляду автомобілі, мотопомпи та працюючі насоси. 

– під час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами необхідно: 
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– тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i 

прогумованих рукавицях; 

– перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 

– встановити прожектори i прилади на міцну i стійку основу в тих місцях, де 

немає небезпеки попадання на них води (піни); 

– вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус 

електроінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

– вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму i у разі 

переміщення на нове місце роботи. 

забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не мають 

допуску для роботи з ним. 

– особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов'язаний 

постійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних 

проводів у місцях роботи ствольникiв, при розбиранні конструкцій будівель, 

встановлюванні драбин i прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про 

них керівнику гасіння пожежі, а також негайно застерігати осіб, які працюють у 

небезпечній зоні. Доки не буде встановлено, що виявлені проводи знеструмленi, 

необхідно вважати їх під напругою i дотримуватись відповідних заходів безпеки. 

– електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають 

представники енергослужби (енергонагляду). 
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Висновки 

Комплексна курсова робота виконана на актуальну тему за завданням кафедри 

пожежної і техногенної безпеки об’єктів та технологій НУЦЗ України.  

У кваліфікаційній роботі проведено оцінку стану пожежної небезпеки ТОВ 

«Дніпровський хлібокомбінат №5» м. Дніпро.  

Оцінка показала, що небезпека технологічного процесу обумовлюється 

фізико-хімічними, пожежовибухо-небезпечними властивостями сировини, що 

використовується в технологічному процесі. 

В випускній кваліфікаційній роботі проведено аналіз діючих систем 

протипожежного захисту та організації протипожежного захисту об’єкту. 

У роботі проведений розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі у 

цеху. 

ТОВ «Дніпровський хлібокомбінат №5» розташований за адресою, м. Дніпро, 

вул. Конотопська 141. До основних будівель та споруд підприємства відносяться: 

Виробнічі будівлі №1,№2,№3,№4; будівлі складів; майстерня; автомайстерня-

гараж; склад безтарного зберігання борошна БСБ, столярний цех; побутові 

приміщення; лабораторія ,ГРП, КПП, ВНС. 

Основне обладнання виробництва: зерносушарка; ваги; печі; камери. 

Небезпека технологічного процесу обумовлюється фізико-хімічними, 

пожежовибухо-небезпечними властивостями сировини, що використовується в 

технологічному процесі 

Навіть нормальних умов роботи технологічного обладнання горюче 

середовище усередині апаратів,  а найбільшу небезпеку представляють аварії та 

його пошкодження.  

Горюче середовище може виникнути при пошкодженні вальцевих станків, бо 

в ньому утворюється вибухонебезпечна концентрація пилу, що підтверджено 

попередніми розрахунками. Джерелом запалення можуть бути перегріті від тертя 

елементи обладнання. В наслідок вибуху пилоповітряної хмари у станку може 

виникнути  вибухова хвиля в наслідок чого пил у стані аерогелю розповсюдиться 

по обєму приміщення, що в свою чергу може призвести до більш серьйозних 
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наслідків вибухопожежонебезпечну концентрацію пило-повітряної суміші по 

всьому об`єму приміщення, що може призвести до другого вибуху . Ще одним 

горючим середовищем може стати аспіраційна система чистки фільтрів, які 

фільтрують повітря від пилу, що може призвести до вибуху та швидкому 

поширенню полум'я по повітроводу. 

Характерними джерелами запалювання можуть бути:  відкритий вогонь при 

проведенні ремонтних та вогневих робіт; іскри при ударах і терті; тертя та перегрів 

підшипників насоса; коротке замкнення, розряди статичної і атмосферної 

електрики та інші. 

За розрахунками, примішення млину відноситься до категорії «Б» за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою оскільки надлишковий тиск вибуху 

буде складати більш ніш 88 кПа ,  клас зони згідно ПУЕ -21 

Вибухонебезпечна зона класу 21 – простір, в якому під час нормальної 

експлуатації вибухонебезпечний пил у вигляді хмари присутній постійно або часто 

в кількості, достатній для утворення небезпечної концентрації суміші з повітрям, і 

(або) простір, де можуть утворюватися пилові шари непередбаченої або надмірної 

товщини. Звичайно це має місце всередині обладнання, де пил може формувати 

вибухонебезпечні суміші часто і на тривалий термін. 

Зона класу П-II – простір у  приміщенні, в якому можуть накопичуватися і 

виділятися горючий пил або волокна.  

Мною був виконаний розрахунок сил та засобів на гасіння можливої пожежі, 

яка може виникнути у внаслідок займання дрібнодисперсного пилу, показав що на 

гасіння необхідно задіяти 2 підрозділи на основних пожежних автомобілях.   

Таким чином, аналіз пожежної небезпеки та відповідності систем 

протипожежного захисту діючим вимогам  показав, ТОВ «Дніпровський 

хлібокомбінат №5» є небезпечним  але рівень захисту загалом відповідає вимогам 

нормативних документів. 
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-Прийом та збереження зерна ;

-Підготовка зерна та переробка у борошно ;

-Виготовлення тіста для подальшого 

виробництва хлібобулочних, кондитерських 

виробів;

Опис технологічного процесу на 

хлібопекарному підприємстві



Пожежна небезка об`єкту
Борошно пшеничне – горюча порошкоподібна речовина. Зависла в повітрі зерновий пил 

(аерозоль) – вибухонебезпечний. Вибухонебезпечні властивості аерозолю борошна залежать від 

ступеня дисперсності (крупноти помола), вологості, зольності та густини.  Аерозолі по займанню та 

горінню багато в чому подібні газовим сумішам.

Пожежонебезпечними характеристиками борошна є наступне: максимальний тиск вибуху більше 

760 кПа (7,6 кгс/см²), мінімальна енергія запалювання близько 50 мДж, швидкість наростання тиску 

більше 25000 кПа (250 кгс/см²·с).

Пил в стані аерогелю пожежонебезпечний, має температуру запалювання 250-360ºС.

Місця утворення горючої суміші:
1. Приміщення цеху.  

2. Вальцеві станки. 

3. Система вентиляції приміщень.

Можливі шляхи поширення пожежі:
1. Повітроводи систем аспірації

2. Відкладення пилу на конструкціях та обладнанні

3. Дверні та технологічні отвори

4. Конвеєрні стрічки, шнеки.



Можливі джерела запалення:

1.Теплові прояви механічної енергії

- Перегрів механізмів що обертаються;

- Фрикційні іскри від ударів твердих речовин

2.Теплові прояви електричної енергії;

- Розряди статичної електрики;

- Перенавантаження електро системи;

- Коротке замикання (КЗ);

3.Відкритий вогонь та розжарені продукти горіння;

- Необережне поводження з вогнем;

- Порушення ППБ при проведенні зварювальних та вогневих робіт

4.Самозаймання зернового пилу

5.Іскри при попаданні у дробинку сторонніх предметів

Можливі шляхи поширення пожежі:

-Повітроводи систем аспірації

-Відкладення пилу на конструкціях та обладнанні

-Дверні та технологічні отвори

-Конвеєрні стрічки, шнеки, норії



Проведений розрахунок категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою

приміщення помолу зерна показав, що дане приміщення, в якому обертається горючий

зерновий пил, відноситься до категорії «Б», тому що розрахований надлишковий тиск

вибуху більше 5 кПа.

Б
21

Приміщення відноситься до класу зон 21 згідно ПУЕ.



Гасіння пожежі в будівлі млину та складу борошна
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Профілактичні заходи щодо підпищення рівня пожежної безпеки

• Заміна застарілого обладнання

• Усунення недоліків щодо прокладання та з`єднання провідників 

електромережі

• Заміна або корекція графіків прибирання у приміщеннях

• Очищення повітроводів від залішків пилу

• Перевірка справності систем фільтрів

• Проведення додаткових інструктажів зі складом робітників

ПЕРЕВІРКА ВІДПОВІДНОСТІ ПРОТИПОЖЕЖНОГО ЗАХИСТУ ОБ’ЄКТУ ВИМОГАМ 

НОРМАТИВНИХ АКТІВ З ПИТАНЬ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ

Зроблено перевірку відомісті протипожежного захисту об’єкту вимогам нормативних актів 

з питань пожежної безпеки. Та зроблений висновок що визначивши вимоги об’єкта 

нормативним документам було визначено, практично за всіма пунктами об’єкт підлягає 

нормативним документам 



Висновок

ТОВ «Дніпровський хлібокомбінат №5» розташований за адресою, м. Дніпро, вул. Конотопська 141.

До основних будівель та споруд підприємства відносяться:
Виробнічі будівлі №1,№2,№3,№4;Ангар; будівлі складів; автомайстерня-гараж; склад безтарного зберігання

борошна БСБ;ГРП; КПП; ВНС.

Основне обладнання виробництва: зерносушарка; ваги; печі; камери ,станки для просіювання, вальцеві станки

для помолу. Небезпека технологічного процесу обумовлюється фізико-хімічними, пожежовибухо-небезпечними

властивостями сировини, що використовується в технологічному процесі.

Навіть нормальних умов роботи технологічного обладнання горюче середовище усередині апаратів, а найбільшу

небезпеку представляють аварії та його пошкодження.

Горюче середовище може виникнути при пошкодженні вальцевих станків, бо в ньому утворюється

вибухонебезпечна концентрація пилу, що підтверджено попередніми розрахунками. Джерелом запалення можуть

бути перегріті від тертя елементи обладнання. В наслідок вибуху пилоповітряної хмари у станку може виникнути

вибухова хвиля в наслідок чого пил у стані аерогелю розповсюдиться по обєму приміщення, що в свою чергу

може призвести до більш серьйозних наслідків вибухопожежонебезпечну концентрацію пило-повітряної суміші

по всьому об`єму приміщення, що може призвести до другого вибуху . Ще одним горючим середовищем може

стати аспіраційна система чистки фільтрів, які фільтрують повітря від пилу, що може призвести до вибуху та

швидкому поширенню полум'я по повітроводу.

Характерними джерелами запалювання можуть бути: відкритий вогонь при проведенні ремонтних та вогневих

робіт; іскри при ударах і терті; тертя та перегрів підшипників; коротке замкнення, розряди статичної і

атмосферної електрики та інші.

За розрахунками, примішення млину відноситься до категорії «Б» за вибухопожежною та пожежною небезпекою

оскільки надлишковий тиск вибуху буде складати більш ніш 88 кПа.


